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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO QUATRO, REALIZADA NO DIA 

VINTE E TRÊS DE FEVEREIRO DE 2015, ÀS 

DEZESSETE HORAS NA CÂMARA MUNICIPAL. 

Aos vinte e três dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e quinze, se realizou na sede 

do Poder Legislativo Municipal , situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa 

Maria de Jetibá, com início às dezessete horas, a sessão Legislativa Ordinária de número 

04, sob a presidência do Vereador Hilário Boening, com a presença dos Senhores 

Vereadores: Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva, 

Elmar Francisco Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath, Luiz Orlando de Oliveira, 

Roberval Stuhr, Selene Jastrow e Valdevino Manske. O Presidente justificou a ausência 

do Vereador Adair Lucht na presente sessão, o mesmo apresentou atestado médico esta 

tarde. A chamada foi feita pelo 1° Secretário da Mesa Senhor Vereador Arlindo Lagass e 

o Presidente observando a presença dos Senhores Vereadores e da Senhora Vereadora, 

em nome de Deus declarou aberta a presente sessão, proferindo que a mensagem bíblica 

escolhida pelo Vereador Emilson Vieira da Silva para a sessão se encontra no Livro de 

lsaias, Capítulo 55, Versículos 08 a 11 qual fez a leitura. Passando para os oradores 

inscritos na Tribuna Livre, o Presidente convidou o Presidente da Associação dos 

agricultores de Rio Taquara, senhor Lourival Majeski Dias, que fez a prestação de contas 

da associação. Seguidamente, o Presidente convidou a Senhora Aldinéia Guarnieri 

Vasconselos que deu uma resposta ao pronunciamento do Vereador Roberval Stuhr na 

sessão do dia 19 de fevereiro de 2015. O Presidente convidou ainda a Diretora da Escola 

Família Agrícola de São João de Garrafão senhora Juareza Loss Verdin e a contadora da 

Associação de País e Alunos da Escola Família senhora Leontina Schulz Borchardt, que 

fez a prestação de contas da APEAEFA. O Vereador Roberval Stuhr se manifestou. 

Seguidamente o Presidente convidou o Pastor Rubens Dias Rocha que fez a 

apresentação da 1 a Igreja Batista. O Vereador Luiz Orlando de Oliveira se manifestou. 

Dando prosseguimento à sessão o Presidente colocou em votação a Ata da sessão 

ordinária n° 03, realizada no dia 19 de fevereiro de 2015, que foi aprovada por 

unanimidade. Seguidamente o Presidente solicitou ao secretário da Mesa que procedesse 
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a leitura do Expediente do Dia que constou das seguintes matérias: Indicação n° 43/2015 

- que indica ampliação de arquibandas, vestiários e banheiros da quadra de esportes 

Joanna Schulz Gonçalves localizada na Vila dos Gonçalves, de autoria do Vereador 

Clovis Braun. Indicação n° 05/2015 que indica a criação do Fundo Municipal de Cultura, 

de autoria do Vereador Luiz Orlando de Oliveira. Encerrada a leitura do Expediente, o 

Presidente encaminhou as Indicações para a Ordem do Dia da próxima sessão. Não 

havendo oradores inscritos no Pequeno Expediente, passando para o Grande Expediente 

o Presidente convidou o primeiro orador inscrito Senhor Vereador Roberval Stuhr que 

após cumprimentos solicitou ao Presidente desta Casa de Leis que na próxima reunião 

com os funcionários desta Casa, gostaria de estar presente para juntos refletirem sobre a 

situação do lixo seco e úmido separado nesta Casa de Leis e aproveitar também para 

deliberar sobre energia, água, haja vista que tem algumas ideias de coisas que já fizeram 

em alguns lugares e acha que podem se aproveitadas nesta Casa de Leis, porque 

aprendendo aqui, faremos também em nossa residência. Fez a leitura de uma carta que 

um leitor do jornal A Gazeta, enviou para o jornal A Gazeta, que diz o seguinte: Mentira. A 

mentira de tanto ser repetida, torna-se verdade, mas tem vida curta, pois a verdade vive 

para sempre. A boca do insensato é sua própria destruição. Alguns poucos com suas 

calúnias e mentiras derrotaram seus adversários e um dia terão o que merecem, ora, 

quem não tem luz, não precisa tirar luzes dos outros. Disse ainda que temos indícios de 

chuvas para este Município, alegrando assim a população e as plantas. O Presidente 

convidou ainda o segundo orador inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que após 

cumprimentos saudou em especial ao Pastor Sinodal, uma pessoa brilhante que tem o 

dom de transmitir a palavra de Deus. Solicitou ao Presidente desta Egrégia Casa que no 

final da sessão abrisse um espaço para o Pastor Sinodal para que pudesse nos trazer 

algumas palavras, porque não é sempre que temos um pastor sinodal na sessão, 

ponderando que todos já haviam sido abençoados com as palavras do pastor Rubens 

Dias Rocha da 1 a Igreja Batista e poderíamos terminar a sessão com as palavras do 

pastor Sinodal. Proferiu que no último sábado se deparou com uma situação que achou 

até constrangedora, frisando que por diversas vezes foi solicitado nesta Casa de leis que 

os buracos na Vila dos Italianos fossem recuperados e quando passava na localidade 

indo para sua Casa se deparou com a população fazendo esse serviço, fazendo a 
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manutenção dos buracos que incomoda muito, ressaltando que se sentiu mal, pedindo 

aos responsáveis por esse tipo de serviço na administração que olhem a situação, que 

isso não aconteça mais, pois essa é a obrigação da prefeitura municipal e não da 

população. Disse ainda que nesta data, foi retirado desta Casa de Leis, o Projeto de Lei 

que prevê o novo código tributário, novos impostos que serão cobrados da população, 

frisando que este projeto deu entrada nesta Câmara no ano passado e o Vereador 

Roberval Stuhr tentou convocar uma sessão extraordinária para aprovação do referido 

Projeto no apagar das luzes, mas não foi possível, já que o Vereador Roberval Stuhr não 

era o Presidente da Câmara, pois quem convoca a sessão é o Presidente da Câmara, 

frisando que o código tributário precisa ser votado em dois turnos com intervalo de quinze 

(15) dias e de qualquer forma, não íamos lograr êxito com a aprovação daquele novo 

código tributário, ressaltando ainda que foi constatado várias irregularidades no Projeto de 

Lei que prevê o código tributário e essas irregularidades devem ser sanadas antes que o 

novo código tributário dê entrada na pauta de votação e nesta data o Projeto de Lei foi 

retirado e assim retornará para ser lido e votado. Proferiu que no Projeto do novo código 

tributário foi constatado aumento maior no valor de referência de Santa Maria de Jetibá 

que foi dado aos funcionários públicos desde 2011 até 2014, dizendo que o nosso valor 

de referência é atrelado ou vinculado com o aumento dos funcionários públicos desse 

Município e lá se percebeu que o valor aumentou em 65% e nesse mesmo período o 

aumento do funcionalismo público foi apenas de 22% e percebeu-se que alguma coisa 

estava errada e chegou-se a conclusão que no ano de 2013 foi extinto o cargo de caseiro 

e o nosso valor do Município é atrelado ou vinculado ao menor salário da prefeitura de 

Santa Maria de Jetibá e como foi extinto o cargo de caseiro a administração municipal 

entendeu que o valor referência seria o número dois e não o número um, porque apenas 

foi extinto o cargo de caseiro e não a carreira, a carreira permaneceu na lei e não poderia 

de forma alguma esse aumento porque se manteve a carreira e desta forma houve um 

aumento de 34,65% a mais do que deveria se cobrar no valor de referência, dizendo que 

a comissão tomou o conhecimento e o próprio Presidente pediu para que fosse fei to um 

estudo sobre o valor de referência e este estudo está sendo feito e vai ser encaminhado 

ao Presidente desta Casa para que ele possa encaminhar ao prefeito para que ele tome 

as devidas providências, quais sejam: baixar um decreto revogando o decreto n° 
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607/2013 que foi baixado em 25 de setembro de 2013, frisando que o decreto n° 

607/2013 é ilegal e precisa ser revogado e precisa estar no novo código tributário, e esse 

aumento só deve ser cobrado dos Munícipes através de Lei e não através de decreto, 

portanto esse decreto é nulo, pois foi baseado na carreira dois (02), contrariando o que 

dispõe na lei do código tributário, ou seja, todos os contribuintes, que a partir de setembro 

de 2013 pagaram taxa, qualquer tributo na prefeitura municipal, o prefeito terá o dever de 

devolver os 35% que cobrou a mais. O Presidente convidou o terceiro orador inscrito 

Vereador Joel Ponath que após cumprimentos falou de uma situação que tem gerado 

muitos transtornos nesta cidade que é o tratamento do esgoto e todos que passam pelo 

local sentem um cheiro forte e muito desagradável e os moradores próximo ao pinicão 

tem enfrentado uma situação difícil, salientando que daria dez (1 O) dias para os 

encarregados e se nenhuma providência for tomada irá convoca-lo para dar explicações 

nesta Tribuna, dizendo que se fizer uma denúncia contra o pinicão às coisas talvez sejam 

resolvidas, pois é a Cesan que é responsável pelo local, ponderando que próximo o 

pinicão existe um tanque onde as pessoas há quatro anos pescavam e hoje é um lodo 

verde, ponderando que no local há uma nascente de água e quer saber como está sendo 

tratada, porque ninguém suporta mais o mau cheiro no local, essa semana irá descobrir o 

nome do encarregado e irá convoca-lo para prestar esclarecimentos e que providências 

sejam tomadas, caso contrário às autoridades tomarão. O Presidente informou que o 

quarto orador inscrito desistiu de fazer o uso da palavra e desta forma, convidou o quinto 

orador inscrito Senhor Vereador Jean Jaques Lauvers que após cumprimentos se expôs 

sobre a secretaria municipal de educação e gostaria que a referida secretaria prestasse 

esclarecimentos para a população de São João de Garrafão, haja vista que na EMEF 

João Lauvers duas turmas estudam na mesma sala sendo os alunos do 5° ano e os 

alunos do 2° ano e a população sol icitou que as turmas sejam separadas e assim cada 

turma tem o seu professor dando às crianças o direito de aprender e ser uma pessoa no 

futuro, porque todos sabem que é dos quatro (04) anos aos sete (07) anos de idade que 

se forma o caráter, o que somos, aprendemos nessa idade e que a secretaria municipal 

de educação olhe com carinho a situação. Deixou registrado que os pais, nesta data não 

enviaram os seus filhos para a escola, os 29 alunos não foram para a escola, à sala de 

aula ficou vazia. Em aparte o Vereador Roberval Stuhr ponderou que esteve na secretaria 
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municipal de educação onde participou da reunião do plano municipal de educação e em 

seguida ouviu o assunto enfrentado pela EMEMF de São João de Garrafão e de outra 

filmagem da Rede Gazeta e especificamente sobre o assunto trazido pelo Vereador Jean 

Jaques Lauvers preconiza a legislação dentro deste Município que a comunidade escolar 

de diretor e professores tem autonomia de resolver as situações da escola, a decisão 

tomada pelos professores e diretora foi errada, não seriam essas duas turmas a estudar 

juntas, então a secretaria municipal de educação respeita até o momento que a 

comunidade escolar decide o que ela quer para os alunos e mediante a polêmica da 

direção da escola gerada junto com a comunidade escolar a secretaria de educação irá 

sim intervir no sentido de reorganizar a situação que foi criada com a decisão errada. O 

Vereador Jean Jaques Lauvers retomando a palavra ponderou que é importante resolver 

a situação, porque fica um clima chato por ser o Vereador da região e constantemente 

tem recebido ligações dos pais reivindicando providências, se colocando à disposição 

para contribuir no que for preciso, pois é necessário conversar com a comunidade para 

resolver a situação. O Presidente convidou a próxima oradora inscrita Senhora Vereadora 

Selene Jastrow que após cumprimentos se relacionou sobre a Fundação Hospitalar 

Beneficente Concórdia, ponderando que no ano passado foi à Brasília reivindicar uma 

emenda para a compra de um aparelho de ultrassonografia e quando chegou lá os 

responsáveis pelas emendas lhe informaram que a emenda não poderia ser direcionado 

para o Município já que o aparelho é de alta complexidade, ele só poderia ser 

encaminhado para o Hospital e como a sua assessora faz parte da diretoria do Hospital 

disse que não é viável o aparelho de ultrassonografia para o Hospital , porque não tem 

médico e deveria ser um médico da prefeitura e o aparelho do Hospital, salientando que o 

hospital precisa com mais urgência de outros equipamentos de emergência e em janeiro 

visitou o hospital e olhou o que precisa ser comprado e com a graça de Deus virão 

duzentos mil reais (R$200.000,00) para compra de equipamentos que o Hospital está 

precisando, e muito emocionada disse que foi muito difícil ouvir que seu esposo faleceu 

porque o Hospital não tinha aparelho suficiente, que o aparelho estava fraco, mas foi 

muito difícil passar por essa situação e espera que essa emenda chegue para que outras 

pessoas não passem por que passou. O Presidente convidou o sétimo orador inscrito 

Vice-Presidente Valdevino Manske que após cumprimentos saudou membros da diretoria 
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da Fundação Hospitalar Beneficente Concórdia, proferindo que tinha uma pequena 

preocupação com o hospital, haja vista que no dia 04 de fevereiro aconteceu um acidente 

e naquele dia haviam seis (06) motoristas de plantão e o hospital não conseguiu localizar 

ninguém, ponderando que é necessário que os motoristas das ambulâncias fiquem com o 

celular ligado e perto do hospital , já que na ocasião do acidente foi preciso chamar um 

plantonista de outro dia para fazer a transferência do paciente para Vitória, ponderando 

não saber quem controla os plantonistas, porque às vezes o paciente precisa ser 

removido com urgência e se não tiver ninguém para fazer a remoção, o paciente pode vir 

a óbito. O Presidente convidou ainda o próximo orador inscrito Senhor Vereador Arlindo 

Lagass que após cumprimentos saudou em especial ao pastor Joaninha Borchardt Pastor 

Sinodal , pois é a primeira vez que um pastor sinodal assiste uma sessão ordinária 

acompanhado da sua esposa. Proferiu que o Vereador Joel Ponath se relacionou sobre 

um assunto qual também fa laria, parabenizando ao Vereador Joel Ponath por suas 

palavras relacionadas ao pinicão, dizendo que os funcionários da Cesan quando estão no 

local devem não sentir o mau cheiro que aquele local espalha, ressaltando que não é 

competência da prefeitura municipal e sim da Cesan que deve cuidar do local , pois a 

população paga caro pelo tratamento de esgoto e quem passa pelo local não conegue 

nem respirar e imagine quem mora no local , ponderando que providência devem ser 

tomadas pelo Presidente da Cesan, porque se faltam colocar produtos químicos, a 

população paga caro pela prestação de serviço. Se expôs ainda sobre o Projeto de Lei 

que prevê o novo código tributário, ponderando que é muito bom que a administração 

retirou o projeto que estava nesta Casa de Leis há algum tempo, pois ele precisa ser 

discutido, salientando que, quando o projeto der novamente entrada nesta Casa de Leis 

deverão ser ouvidos os secretários municipais de finanças e planejamento e todos 

responsáveis pela área da tributação por ser projeto polêmico e precisa ser muito bem 

discutido. Saudou ao pastor Rubens Dias Rocha que nesta data entregou uma Bíblia para 

o Presidente desta Casa de Leis e que esse livro sagrado ajude os Vereadores neste 

mandato para que assim a vida pública tenha uma boa direção e as autoridades 

trabalhem com ética, coerência e respeito. O Presidente designou o Vice-Presidente 

Valdevino Manske para conduzir os trabalhos da Mesa e também fez o uso da palavra e 

após cumprimentos saudou os representantes da APEAEFA, proferindo que tem muito 
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orgulho que seu filho estuda na referida escola que traz um futuro melhor para os alunos. 

Registrou a presença do seu grande amigo Vereador Juldazio Zeibel Presidente da 

Câmara Municipal de Laranja da Terra e ainda o senhor Pedro Severino de Oliveira que 

visita essa Casa de Leis. Ponderou que no dia 19 de fevereiro (quinta-feira) ocorreu a 3a 

sessão ordinária desta Casa de Leis, uma sessão com muitas discussões e durante a 

sessão teve um descuido, estava com gripe e tosse e um cidadão santamariense que não 

tem nada para fazer, nunca trabalhou em sua vida, pegou a imagem no momento que ia 

tossir e postou nas redes sociais como se estivesse dormindo, dizendo que os treze 

Vereadores e a população presente viu que não estava dormindo, presidiu a sessão como 

deveria ser, frisando que registrou queixa na delegacia e se esse cidadão não retirar a 

sua imagem até o dia 24 de fevereiro (terça-feira) até o meio dia (12 horas) irá processa

lo, haja vista que não é a primeira vez que esse cidadão faz esse tipo de coisa, por não 

ter nada a fazer, só deu tombo nos outros. Em aparte o Vereador Adilson Espíndula 

deixou registrado o seu repúdio a essa pessoa por ter vinculado a imagem do Presidente 

desta Casa de Leis a tais comentários no facebook e todos munícipes puderam 

acompanhar a sessão e constatar que ninguém dormiu a referida sessão foi uma das 

sessões mais polêmicas que já aconteceu nesta Câmara, dizendo que ia falar sobre esse 

assunto no Grande Expediente, mas se esqueceu, parabenizando ao Presidente Hilário 

Boening que brilhantemente conduziu a sessão e espera que esse cidadão tenha o bom 

sendo e retire os comentários da internet. Em aparte o Vereador Roberval Stuhr ponderou 

que seria solidário à fala do Vereador Presidente Hilário Boening no sentido que tudo 

aquilo que foi comentado é difamatório, calunioso e mentiroso, salientando que a sua fala 

no grande expediente, foi entre outros motivos, também a calúnia contra o Presidente, 

ressaltando que pode contar com sua pessoa como testemunha no processo se precisar 

estará junto desmentindo esse fato. Ponderou ainda que em relação à sua pessoa foram 

retirados cortes de sua fala para a população imaginar o que quiser, ponderando que 

publicaria as suas falas na íntegra em seu Facebook para que as pessoas possam ver o 

que realmente falou e que assim as pessoas não façam conclusões que não são 

verdadeiras e verídicas, ponderando que as curtidas e comentários foram poucos, porque 

os cidadãos de Santa Maria de Jetibá são honestos e não se deixam levar por essas 

calúnias e mentiras. O Vereador Hilário Boening retomando a palavra ponderou que como 
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o Vereador Adilson Espíndula disse, os moradores da Vila dos Italianos fizeram a 

manutenção dos buracos no referido trecho asfáltico, ponderando que passou na 

localidade no momento em que a população realizava a manutenção e não parou porque 

temeu que a população o vaiasse e gostaria de pedir a administração municipal que faça 

a manutenção dos trechos asfálticos onde é necessário e se não tem dinheiro, com o aval 

dos demais Vereadores devolverá dinheiro do Poder Legislativo para que a administração 

compre massa asfáltica. Foi registrada a presença do Presidente da Câmara de 

Vereadores de Laranja da Terra Juldazio Seibel e o senhor Pedro Severino de Oliveira 

irmão do Vereador Luiz Orlando de Oliveira. Passando para a ordem do Dia, o Presidente 

convocou os relatores das Comissões de Legislação, Finanças, Educação, Obras, 

Agropecuária, Turismo e Meio Ambiente para a leitura dos pareceres ao Projeto de Lei n° 

05/2015 que altera o Artigo 2°, da Lei Municipal n° 1696, lei que autoriza a celebração de 

convênio de cooperação técnica e financeira com o SEBRAE-ES, de autoria do Chefe do 

Poder Executivo, com todos os pareceres favoráveis. Na discussão do Projeto o Vereador 

Roberval Stuhr se manifestou. Submetido à votação, o Projeto de Lei n° 04/2015 foi 

aprovado por unanimidade. Dando prosseguimento à sessão, o Presidente convocou os 

relatores das Comissões de Legislação, Finanças e Educação para a leitura dos 

pareceres ao Projeto de Lei n° 05/2015 que autoriza a celebração de convênio de 

cooperação financeira com a Fundação Hospitalar Beneficente Concórdia, de autora do 

Chefe do Poder Executivo Municipal, com os pareceres favoráveis. Na discussão do 

Projeto o Vereador Arlindo Lagass se manifestou ponderando que o convênio que será 

repassado para a Fundação Hospitalar Beneficente Concórdia é no montante de dois 

milhões, seiscentos e quarenta mil reais, divididos em doze parcelas subsequentes no 

valor de duzentos e vinte mil reais. Ponderou que a reivindicação do Hospital é maior, 

mas fez um desafio para esta Casa de Leis de buscar recursos para a referida entidade. 

Destacou que esse é o único Município da região serrana que repasse esse valor para o 

hospital e para contribuir com o hospital seria muito importante à realização de uma 

campanha onde através da conta de energia você doa um valor ao hospital, frisando que 

já faz parte dessa campanha e todos os munícipes deveriam se conscientizar da 

importância de ajudar ao hospital , lembrando que o hospital Evangélico faz essa 

campanha que contribui para a sua manutenção e esse recurso todo ano é crescente. 
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Ponderou que ouviu que esse valor é pouco que a administração repassa para o Hospital, 

mas o nosso hospital se sobrecarrega com consultas e atendimentos de alta 

complexidade que deveriam ser realizados pelo Estado e a direção do Hospital 

juntamente com os órgãos públicos devem reivindicar que o Estado cumpra com sua 

parte, não entendendo como se corta verba para a saúde. Parabenizou o prefeito 

municipal por encaminhar esse projeto para essa Casa, frisando que o referido projeto já 

poderia ter sido votado e deve haver mais organização por parte da administração. Ainda 

na discussão do Projeto o Vereador Roberval Stuhr fez o uso da palavra e após 

cumprimentos ponderou que falar de assunto de saúde no Brasil é complexo, mas o que 

preconiza a legislação que é separada em três grandes parcelas que separa o que é do 

Governo Federal, Estadual e Municipal e dividida essa conta, falta dinheiro para a área da 

saúde. Ponderou que no final do ano de 2012, a situação do Hospital Concórdia era de 

uma penúria, estava em um desespero total, uma dívida que passava de um milhão e 

então tomou posse uma diretoria com garra, com energia com propósitos que junto com a 

sociedade civil buscaram uma forma de cobrir as dívidas, ressaltando que os anos de 

2013 e 2014 foram de muitas conquistas para a Fundação Hospitalar Beneficente 

Concórdia, a nossa população liderada por pessoas de boa intenção, de boa fé , com a 

verdade nos lábios e foram pagos mais de um milhão de reais de dívidas do Hospital 

Concórdia, foram doações indiretas, doações de verduras, alimentos, produtos de 

limpeza, eventos, casamentos, aniversários que contribuíram com o pagamento das 

dívidas, ponderando que o Hospital Concórdia chegou a pagar de juros de dívidas 

atrasadas o valor aproximado de setenta mil reais por ano, proferindo que o valor se 

manteve através da administração, mas se pergunta quanto se pagava um plantonista do 

Hospital em 2012 e quanto se paga hoje? E quem o quer fazê-lo? E de desta forma o 

Poder Legislativo, o Poder Executivo e a população precisa continuar tendo a sensação 

que o Hospital não é da prefeitura municipal, não é do governo estadual e federal e da 

população e zelar para que atenda bem, ponderando que a administração municipal tem 

obrigação de gastar 15% na atenção básica e este Município com atenção básica, com o 

Hospital Concórdia gasta entre 28 e 29% do orçamento da saúde do Município e temos 

que entender e saber que não é só a prefeitura que dará conta, mas todos precisam 

correr atrás de recursos e assim contamos com toda a sociedade que se una em torno 
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dessa causa, contribuindo da forma como puder, quem tiver plano de saúde deve usá-lo, 

pois ele paga muito mais ao Hospital do que o SUS, essa consciência devemos ter. 

Deixou um abraço a todos os funcionários e equipe da diretoria do Hospital Concórdia. De 

igual modo o Vereador Adilson Espíndula também fez o uso da palavra e após 

cumprimentos saudou ao Presidente do Hospital senhor Jair Bergamaschi e llza Kerckhoff 

que também faz parte da diretoria do Hospital. Ponderou que ao ouvir os discursos dos 

colegas Vereadores ficou imaginando o que se passa na cabeça dos membros da 

diretoria da Fundação Beneficente Hospitalar Concórdia, pois eles sentem na pele os 

problemas e esses discursos vem em desencontro da realidade enfrentada pelo Hospital, 

ponderando que é muito fácil falar e por várias ocasiões disse que o Hospital só está de 

portas abertas devido a diretoria que o conduz, trabalhando voluntariamente. Proferiu que 

o nosso Hospital não atende somente a população santamariense, mas sim pessoas de 

todos os Municípios vizinhos, dizendo que o valor que será repassado é pouquíssimo, 

este Município tem condições de repassar um valor maior, registrando a sua indignação 

por esta Casa de Leis estar votando esse convênio tão importante para o Município de 

Santa Maria de Jetibá quase no mês de março, esse projeto era para ter sido aprovado, 

porque os funcionários do Hospital estão sem receber os seus salários, agradecendo a 

todos os funcionários do Hospital que fazem um trabalho excepcional. Ponderou que os 

projetos de convênio com a Fundação Hospitalar Beneficente dos últimos quatro anos não 

mudaram a redação e nem os valores, portanto faz quatro anos que o valor de convênio 

repassado a Fundação Hospitalar Beneficente Concórdia é a mesma e nestes últimos 

quatro anos a demanda nos serviços prestados pelo Hospital aumentou em mais de 50% 

em relação a 2011 , o poder público tem condições de repassar um convênio plausível, a 

arrecadação do Município de Santa Maria de Jetibá é uma das melhores dos Municípios 

do interior do Estado, a nossa receita está estimada para 2015 em cento e quatro milhões 

de reais e este Município não teve queda de receita, mas sim excesso de receita na 

maioria dos anos, ponderando que é muito fácil cobrar melhorias da diretoria, mas sem 

dinheiro não se faz nada e esse mês o Hospital vai fechar no vermelho e isso quer dizer 

que em pouco tempo estará devendo novamente um milhão, porque se gasta mais do que 

se arrecada e esse Município tem sim condições de repassar um valor maior para a 

Fundação Hospitalar Beneficente Concórdia. Ainda na discussão do Projeto o Vereador 



59 

Elmar Francisco Thom fez o uso da palavra e após cumprimentos ponderou que o 

Hospital Concórdia passa por grandes dificuldades com o valor que é repassado pela 

administração. Ponderou que na administração passada sempre cobrou do ex-prefeito 

para que o valor de repasse fosse maior e na campanha o atual prefeito disse que 

melhoria a saúde, melhorariam o repasse, quanto à campanha de doação através da 

conta de energia, proferiu que ao seu modo de pensar não é fácil , a população dirá que já 

paga muitos impostos e cabe à administração municipal repassar um valor maior. 

Ressaltou que na sua gestão de Presidente desta Casa de Leis no final do ao de 2014 foi 

devolvido aos cofres públicos o montante no valor de seiscentos mil reais e foi pedido 

com carinho ao prefeito municipal que dividisse esse recurso em partes iguais e repasse 

para a Fundação Hospitalar Beneficente Concórdia e para a APAE, duas entidades neste 

Município que devem ser olhadas com carinho, mas o recurso não foi destinado para o 

Hospital e nem para a APAE. Disse da sua grande preocupação já que ouviu comentários 

que o Presidente do Hospital senhor Jair Bergamaschi está querendo sair do seu cargo e 

ai sim a população sofrerá com a deficiência na saúde, parabenizando assim a diretoria 

do Hospital por sua garra e determinação. Ainda na discussão do Projeto o Vereador 

Roberval Stuhr fez novamente o uso da palavra e ponderou que gostaria de ter um boné 

com dois bicos, um para frente e outro para trás, tendo assim duas opiniões, mas não 

costuma ter essa postura, uma fala aqui e outra acolá e as duas se contradizerem, 

dizendo que a municipalidade gasta 28% do orçamento com a saúde, e acabamos de 

ouvir no Grande Expediente, o Vereador Adilson Espíndula questionando a forma de 

arrecadação de impostos e que o prefeito municipal terá que devolver valores para a 

população, isso é um boné de dois bicos, e dizer que não teve melhora na saúde deste 

Município, hoje os postos de saúde estão completos, tem ficha de pediatra, o Município 

retira das filas do Estado através de consultas de alta complexidade e paga via consórcio 

para ajudar a população. Óbvio que o recurso não é suficiente e que todos sabem que 

não teve aumento nos últimos quatro anos, mas quando a atual administração usa o 

nome do Hospital para angariar fundos, os valores arrecadados são 1 00% utilizados no 

Hospital, dizendo que querem antecipar o debate e não fugirá e se se vamos dar mais ao 

Hospital de qual área da saúde iremos tirar? É fácil falar, mas quer ver sugestões boas e 

vontade de chegar lá, sugestões assumidas perante o coletivo e ai sim para de usar boné 
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de dois bicos, pois é um Vereador coerente com em sua fala com a sociedade. Ainda na 

discussão do projeto o Vereador Adilson Espíndula fez novamente o uso da palavra, 

proferindo que sobre o que se referiu no Grande Expediente é um imposto que está sendo 

cobrado indevidamente, desde que o prefeito municipal em setembro de 2013 baixou um 

decreto e isso que está sendo cobrado indevidamente será sim devolvido para a 

população. Disse que o Município tem condições de repassar mais para o Hospital. A 

administração municipal poderá deixar de contratar tantos funcionários, pagar menos 

aluguéis e outras coisas mais, mas a saúde e educação é prioridade e sempre será, e o 

Vereador Roberval Stuhr que está em seu primeiro mandato, talvez não saiba que o 

Município de Santa Maria de Jetibá já chegou a gastar com a saúde, 35% de sua receita, 

a lei diz que é obrigatório gastar 15%, mas o Município pode gastar na saúde o que achar 

necessário e diz que com pouco dinheiro não se faz um bom trabalho, um trabalho 

satisfatório, precisamos sim e o órgão público tem o dever de ajudar o Hospital. O 

Vereador Joel Ponath também fez o uso da palavra na discussão do Projeto e após 

cumprimentos ponderou que acha pouco o valor que é repassado para a Fundação 

Hospitalar Beneficente Concórdia. Ressaltou que ficou triste, haja vista que a Câmara de 

Vereadores devolveu seiscentos mil reais aos cofres públicos e foi pedido que parte 

desse valor fosse repassado ao Hospital, mas isso não aconteceu, questionado qual obra 

é mais importante que o Hospital Concórdia? Dizendo que tem um sonho, sempre no final 

do ano repassar o valor que a Câmara Municipal economizar ao Hospital Concórdia. 

Parabenizou a diretoria da Fundação Hospitalar Beneficente Concórdia pelo trabalho 

singular. O Vereador Roberval Stuhr fez novamente o uso da palavra e fez um 

comparativo entre as folhas de pagamento dos funcionários das diversas áreas, 

questionando de onde deverá ser cortado gastos? O Vereador Adilson Espíndula retornou 

a tribuna e disse que é coerente em todas as suas ações nesta Casa de Leis, reafirmando 

que se o Município quiser pode ajudar mais ao hospital existem sim condições para isso. 

Não havendo mais quem quisesse discuti-lo, submetido à votação, o Projeto de Lei n° 

05/2015 foi aprovado por unanimidade. Com a ausência do relator da Comissão de 

Finanças e Orçamento, Vereador Adair Lucht, o Presidente designou o Vereador Emilson 

Vieira da Silva para fazer a leitura dos pareceres nos Projetos de Lei n° 04 e 05/201 5. 

Seguidamente, o Presidente colocou em votação as seguintes Indicações: Indicação n° 
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39/2014 que indica ao Poder Executivo Municipal iluminação pública, pavimentação e 

rede de esgoto na Rua Joana Brandt Maier, a que tem início na Rua Marly Ramlow, de 

autoria do Vereador Luiz Orlando de Oliveira. Indicação n° 40/2014 que indica ao poder 

executivo municipal para a pavimentação e rede de esgoto na Rua Ozório Nunes 

Gonçalves, a quem tem início na Rua Marly Ramlow, de autoria do Vereador Luiz Orlando 

de Oliveira. Indicação n° 04/2015 que indica a criação do Conselho Municipal de Esporte 

e Lazer - COMEL e instituição do Fundo Municipal de Desenvolvimento Esportivo -

FUMDESP, de autoria do Vereador Adilson Espíndula. As Indicações foram aprovadas 

por unanimidade. Passando para os inscritos na Explicação Pessoal o Presidente 

concedeu a palavra para o primeiro orador inscrito Senhor Vereador Jean Jaques Lauvers 

que após cumprimentos ponderou que enquanto a diretora da APEAEFASJG, senhora 

Juareza Loose Verdin em sua fala na Tribuna Livre solicitou ajuda para dar andamento ao 

processo da reforma da referida escola, entrou em contato com o assessor parlamentar 

da senadora da república Rose de Freitas senhor Vitor Dimitri que ao entrar em contato 

com a senadora expos a situação qual prontamente se prontificou a ajudar. O Presidente 

convidou o segundo orador inscrito Senhor Vereador Luiz Orlando de Oliveira que após 

cumprimentos falou da sua família agradecendo ao seu irmão presente na sessão, 

falando da união da família Oliveira que não é tão conhecida neste Município, uma família 

de descendente de africanos. Ressaltou que a família é o bem mais precioso que 

possuímos e sentia-se muito feliz com a presença do seu irmão que na infância cuidou 

desse Vereador. Com muito prazer o Presidente convidou o pastor Joaninha Borchardt 

para fazer o uso da palavra. Não havendo nada mais a tratar, dado por concluída a 

sessão, o Presidente convidou os Vereadores e a Senhora Vereadora para a próxima 

sessão ordinária a se realizar no dia 02 de março de 2015, às 17 horas. Para constar, foi 

lavrada a Ata que após lida, discutida e votada, vai devidamente assinada: 

Presidente:~~~ . 
~ ~ I j 

Secretário: _&b'VI cb:J . .Jzo;;eu1 
CÃMARA MUNICIPAL DE 

SANTA MARIA DE JETIBÁ-ES 

APROVADO 

O Z MAR. 2015 


